

广州中考2024年又有变:

中心城区考生入读示范性普高机会增加

谈起中考，记者曾听到这样的感叹：“中考政策怎么又变了？”广州市属于广东省八个中考改革试点城市之一，推进初中学考改革是广东省深化教育教学领域综合改革的重要内容。2018年12月，广州出台了中考改革试点文件《广州市教育局关于进一步深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》，该文件实施对象是2021年至2023年的初中毕业生，将于2023年12月届满。接下来怎么做？今年1月30日，广州市教育局印发《广州市教育局关于深入推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（简称《实施意见》），对2024年至2026年广州中考作出部署。记者分析发现，2024年中考，中心城区考生入读示范性普高机会增加，非户籍生倒挂现象有望进一步减少。

■新快报记者 邓善雯

背景

明年广州中考有四方面调整

《实施意见》适用对象为2024—2026年广州市初中应届毕业生和报考广州市高中阶段学校的返穗生、往届生，对应目前初一、初二，2023年即今年中考的考生不在适用范围。

广州市教育局表示，新规是在现行中考改革试点文件基础上，进一步落实国家和广东省近年来关于提高义务教育质量、教育评价、“双减”、职业教育改革等决策部署研制，将进一步深化改革。相较此前，《实施意见》主要在考试命题、部分区属普通高中面向全市招生的比例、随迁子女升学、加分项目四方面作了调整。

变化**【考试】**

中考逐步向省级统一命题过渡

记者了解到，目前广东省各地市采用的中考模式并不相同，命题方式有广州、深圳两市自主命题以及省考试院命题三种。《实施意见》明确，学业水平考试将由市统一命题逐步向省级统一命题过渡，这让目前在校的初一、初二年级家长、学生担心，现阶段的教学和备考是否与命题方面的改革“同向而行”？关于初二、初三的教学安排，记者从广州市教研院获悉，初中学业水平考试安排保持稳定，与初一、初二年级的教学与备考准备是相符的。

广州市教育研究院南部分院执行院长，英语正高级教师镇祝桂解答道：“无论由谁命题，各科教学及中考命题的依据和标准只有一个，即教育部2022年颁布的义务教育课程方案和各学科的课程标准。试题都会突出一个共同特点，即强化课程的育人导向，注重情境设置，全面考查学生在解决真实问题、完成真实任务的过程中应具备的品格和关键能力；试题会紧密联系社会实际和学生的生活、学习经验，试题架构、任务情境、题目难度等都会与近两年的中考试题保持相对的一致与稳定。”他建议学生、家长、教师都无须焦虑。

目前广州卷和省考区别较大

卓越教育中考政策资深研究员伍睿老师分析，对比2022年中考广州市命题（下称“广州卷”）与2022年中考广东省考试院命题（下称“省卷”），他发现主要有以下区别：一是科目考试时长与题量不同。以数学和物理为例，数学科广州卷作答时间为120分钟完成25题，省卷为90分钟完成23题；物理科广州卷在60分钟内完成19题，省卷则需要在80分钟内完成23题。二是考试题型不同。以语文和英语为例，语文科的名著阅读题，近年在广州考中列为选做的附加题，但在2022年的广东省考属于必做题，安排在第一部分“积累运用”中；又如英语科的写作，广州卷分为“语篇填词、完成句子和书面表达”三部分；省卷则为“回答问题”和“书面表达”两部分。

伍睿认为，“省统一命题”未必意味着全省只有一份试卷。“类似高考全国卷也会分Ⅰ卷、Ⅱ卷等，所以对于广州市的学生影响没有想象中那么大。但是否全省一份卷或者全省所有卷都是一样的题型，这些都要等后面的具体公布。”



■中考是进入高中阶段的临门一脚。 新快报记者 郑慧晶（资料图片）

【招生】

部分区属普高优化面向全市招生比例

第二个变化对于竞争较激烈的中心城区考生来说是一个利好消息：南沙区等部分高中学位较充裕的区，区属普通高中学校面向全市招生的比例可以有所增加，经市教育局批准后，可将不超过25%的招生计划面向外区招生。一方面，此举出于促进外围城区吸纳良好生源，提升教育教学水平的考虑；另一方面，在一定程度上有利于疏解中心城区如老三区、天河区学位压力，预估中考成绩在第二和第三梯度附近的中分段考生受益最大。此外，还有另一举措加大全市高中学位提供力度：在非中心城区，引入省内外优质教育资源新建的区属普通高中学校，经市教育局批准，可将部分招生计划面向全市招生。也就是说，不止部分区属普高增加面向全市学位，拥有优质资源的新建校也有望增加。

伍睿分析说，以2022年为例，录取最低分数在630分附近的公办高中，老三区有5所，天河区仅1所，成绩在该分段左右的考生在本区竞争非常激烈。如果外区招生计划增加，能让他们有更多的选择，若此类考生考虑在第一或第二志愿大胆填报南沙区学校，则可提高入读示范性高中和引入国家、省、市优质教育资源新建的普通高中学校的机会。

南沙区本区的考生是否会因此受到影响？伍睿及其团队认为，近年来南沙区引入不少省、市优质教育资源新建的普通高中学校，如华南师范大学附属南沙中学、广州市第二中学南沙天元学校、广州大学附属中学南沙实验学校等暂未参与第二批次名额分配，其主要招生计划仍在第三批次，因此，新规对南沙考生的影响较小，南沙区考生仍可考虑填报本区学校。

实现“两统一”，避免明显的倒挂现象

备受关注的随迁子女升学方面，《实施意见》实现“两统一”，即各区招收随迁子女比例的范围统一，户籍生和符合条件的随迁子女投档录取规则统一。各区公办普通高中招收非政策性照顾的非广州市户籍初中毕业生的计划由该校当年招生计划的8%至15%调整为8%至18%。

值得注意的是，《实施意见》规定，

公办普通高中投档时，非政策性照顾的非广州市户籍初中毕业生与户籍生同时投档录取，其录取人数不超过其最大计划数。也就是说，公办普通高中招收随迁子女投档录取从不同赛道的“双通道”调整为并轨同步，遵循“志愿优先、择优录取”基本原则，官方表示，此项变化有利于避免明显的倒挂现象。

全面清理加分项目，独生子女加分取消

第四个变化是全面清理加分项目，取消国家规定以外的所有加分项目。记者对比梳理发现，原有加5分的“国家全面实施两孩政策前生育子女，父母双方均属本市农业户口的独生子女以及纯二女计生户的女孩，报考户籍所在区所办高中的”一项被删除；原来加10分的“警察子女、少数民族学生、户籍在本市的台湾省籍同胞子女”删除，“高层次人才子女（含海外）”从加10分变为同等条件下优先录取；新增“消防救援人员子女、因公殉职干部子女、

烈士子女进入同等条件下优先录取”。每个考生可申报多项但只能享受其中最高加分一项的规则不变。

新快报记者还了解到，2022年9月27日，教育部办公厅公布《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》，有全国青少年人工智能创新挑战赛等44项竞赛进入名单。相关通知同时明确，竞赛以及竞赛产生的结果不得作为中小学招生入学的依据和高考加分项目。

话你知

“中考”和“学业水平考”是什么关系？

每当新的考试制度出台，专业名词成为了家长看懂政策的“门槛”。多位家长向记者反映，自己甚至搞不清楚“中考”与“学业水平考”的区别，认为二者是完全不同的两种考试。

实际上，初中学业水平考试科目涵盖初一到初三年级的全部科目，分为录取计分科目和录取参考科目。家长常说的“中考”指的是其中计分的语文、数学、英语、体育、道德、历史、物理、化学8科，满分为810分。地理、生物、美术、音乐、信息技术5科则为录取参考科目，成绩评定由高到低分为A、B、C、D、E五个等级。以上提到的科目均属于初中学业水平考。

一扫获取
更多教育资讯